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1. El nimero entero

1.1. Concepto

En la unidad anterior hemos trabajado y estudiado con los nimeros naturales. Pero
hay muchas situaciones que no se pueden expresar utilizando sélo los numeros
naturales:
e Cuando en invierno decimos que la temperatura en cierto lugar es de 7
grados bajo cero.
¢ Sitenemos en el banco 2.000 euros y nos cobran un recibo de 3.000.
e Cuando decimos que cierto personaje nacié en el afo 546 antes de Cristo.

e Para expresar el nivel por debajo del mar o los sétanos de un edificio.

Para escribir todas estas expresiones los nimeros naturales no son suficientes. Es
necesario una referencia y una forma de contar a ambos lados de ésta. La
referencia es el cero y los nimeros que vamos a escribir a ambos lados son los

numeros naturales precedidos del signo mas 6 menos.

A todos estos numeros, los negativos, el cero y los positivos se les llaman numeros
enteros y se representan por la letra Z:
Z ={..,-5,-4,-3,-2,-1,0,+ 1,42,43,4+4,45,...}

Los enteros positivos se obtienen colocando el signo + delante de los nimeros

naturales.

Los enteros negativos se obtienen colocando el signo — delante de los nimeros

naturales.

Observa que los numeros enteros no son naturales (no existen -2 peras). Son
numeros creados para referirse a situaciones en las que se marca un origen (que se
considera valor 0) que provoca un antes y un después, un delante y un detras, un

arriba y abajo.



Como hemos visto al principio, los nimeros enteros aparecen en muchas

situaciones de la vida diaria;

Para medir la temperatura por encima de 0 grados se indican con numeros

enteros positivos, mientras que las temperaturas por debajo de 0 grados se indican

con numeros enteros negativos. Ejemplo +5°, - 7°

Los saldos bancarios a nuestro favor se indican con los nimeros enteros
positivos, mientras que los que son en nuestra contra se indican con los
numeros enteros negativos. Ejemplo, tenemos 2.000 euros, nos cobran en el
banco -3.000 euros

Para referiros a los afios de nuestra era, es decir, a partir del nacimiento de
Cristo, utilizamos los numeros enteros positivos, mientras que los afios
anteriores a su nacimiento los indicamos que los nimeros enteros negativos.
Ejemplo, cierto personaje nacié en el afio -546 a.C.

Para medir altitudes se considera 0 el nivel mal, los niveles por encima del
mar se pueden expresar por nimeros enteros positivos, y los niveles por
debajo del nivel del mar se pueden expresar por nimeros enteros negativos.
Para sefalar el nimero de plantas de un edificio en el ascensor. Utilizamos
numeros negativos para las plantas que estan por debajo de cero, es decir,
para los sétanos o plantas subterrdneas.

1.2. Representacion de los enteros en la recta numérica

Para representar los numeros enteros en la recta numérica procedemos asi:

1.

Trazamos una linea recta y situamos en ella el 0.
0

El O divide a la recta en dos semirrectas.

2.

Dividimos cada una de las semirrectas en partes iguales:




3. Situamos los numeros enteros: los enteros positivos a la derecha del cero y
los enteros negativos a la izquierda del cero:
T 6 54 -3 -2 1 0414243 44 45 +6 +7
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Es decir, quedaria de la siguiente forma:
=7 -6 -5 -4 -3 -2 -1

e
.

+1 +2 +3 +4 +5 +6 +7
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enteros negativos enteros positivos

1.3. Valor absoluto de un niumero entero

Observa la recta numérica:

T 6 54 -2 -2 1 0 +142+3 44 45 46 +7
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Los numeros -6 y +6 se encuentran a la misma distancia del cero. Ocurre asi porque
los dos numeros estan formados por el mismo numero natural, el 6, aunque con

distinto signo. Al nimero 6 se le llama valor absoluto de +6 y -6.

El valor absoluto de un numero entero es el nimero natural que resuita de
prescindir del signo. El simbolo que se utiliza para representar el valor absoluto es el
numero escrito entre barras.
|+10] =10 |-5] =5

1.4. Comparacion y ordenacioén de numeros enteros

Los numeros enteros tienen un orden. Se cumplen las siguientes reglas:
e Cualquier entero positivo es mayor que cualquier entero negativo.

e EI 0 es menor que cualquier positivo y mayor que cualquier negativo



e Dados dos numeros enteros positivos, es mayor el que tiene mayor valor

absoluto. Ejemplo: |+15| = 15 [+8] = 8 15 >8
e Dados dos numeros enteros negativos, es mayor el que tiene menor valor
absoluto. Ejemplo: |-15| = 15 [-8] = 8 16<8

De todas formas, si te cuesta trabajo recordar estas reglas, no olvides esta otra que
es aun mas facil:
e Para comparar dos nuimeros enteros los situamos en Ia recta numerica. El
mayor de ellos es el que esta situado mas a la derecha en la recta numerica

1.5. Opuesto de un nimero entero
Aquellos numeros que se encuentran a la misma distancia del cero se les llaman

numeros opuestos.

Observa que 4 y —4 se encuentran a la misma distancia de 0. Son simétricos

respecto al 0.

Tienen el mismo valor absoluto, pero distinto signo.
Op.(4)=4 Op.(4)=4

El opuesto de un namero entero es aquel que tiene el mismo valor absoluto pero

distinto signo.



2. Operaciones con numeros enteros

2.1. Suma de numeros enteros

¢Quieres saber cémo se suman los numeros enteros?, Podemos distinguir
varios casos:;

2.1. a. Suma de nameros enteros con el mismo signo

Supongamos que estamos en la segunda planta de unos grandes almacenes. Si
subimos tres plantas mas ¢En que planta nos encontramos ahora?

La respuesta es en Ia quinta planta. La operacion que hemos realizado es una suma

de nimeros enteros:
(+2) + (+3) = (+5). También se puede escribir como2+3=5

41-31-2]-170 [+1[+2]+3[+4 +O [ +6
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¢Y si nos encontramos en el primer sétano y bajamos dos plantas mas? ¢Dénde

estamos ahora? De nuevo hay que hacer una suma de numeros enteros:
(N+(-2)=(3) ¢ -1-2=.3 Estamos en el tercer sétano.

413121110 [+1[+2[+3]+a 58
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Para sumar nimeros enteros de igual signo, se suman sus valores absolutos y se

pone el signo de los sumandos.
Date cuenta que:
* Lasuma de dos nimeros enteros negativos es otro numero negativo.

* Lasuma de dos nimeros enteros positivos es otro numero entero positivo.,

2.1. b. Suma de nimeros enteros con distinto signo

Si nos encontramos en la Cuarta planta y bajamos dos plantas. ; Dénde estamos?
(+4) + (-2) = (+2). Site das cuenta hemos realizado una resta 4 — 2=2



13127170 [+1]+3T+3 +4 [+5]+6
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Si subimos tres plantas desde el sotano nos éncontrariamos en [ planta dos.

(-1)+(+3) = (+2). También hemos realizado Unaresta-1+3=2

413721170 11 +2[+3T44 5] 5]
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Si bajamos tres plantas desde I3 Segunda habriamos llegado al primer sotano.
(+2) + (-3) = (-1). Aqui también hay una resta 2 — 3=-1

41-31-2T770 +1‘+2 *31+4 [+5[ 46
hll ' LITTTTT]
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por el otro.

b) Se suman el numero positivo y el nimero negativo obtenido.
Ejemplo: Vamos a calcular el resultado de esta suma:

A+ (2% (+3) + (+5) +(:6) = (+12) + () = 44

2.2. Resta de nUmeros enteros

También debe a Su hermano Rayj 60 euros, Escribimos -60 euros.
¢ Cuénto debe en total Adrian? Para saberlo, sumamog las dos deudas:
-420 + (-60) = -480 euros.

perdonado sy hermano:



-480 — (-60) = -480 + 60 = -420 euros.

Fijate como se restan los numeros enteros: Para restar dos nimeros enteros se

suma al minuendo el opuesto del sustraendo.

Observa que de esta forma la resta de numeros enteros se transforma en una suma:

© (-5)=(+7) = (-5)+(-7) =-12
* (+4)=(-6) = (+4)+(+6) = +10
o (-3)=(-7) = (-3)+(+7) = +4

¢ Y qué ocurre cuando hay un paréntesis?
Para restar un nimero entero, si este esta dentro de un paréntesis, se cambia

el signo del namero.

Date cuenta que el signo (-) puede tener dos significados:
a) Puede indicar que un nimero es negativo (signo de numero). Ejemplo: - 8.
b) Puede indicar una resta (signo de operacién).Asi, en 14 — (- 6) el primer signo
menos, el que esta antes del paréntesis —, es de operacién (resta), mientras que

el segundo -, es de numero.

En la primera unidad vimos que el paréntesis nos indica qué operaciones tenemos
que realizar primero. Para realizar la operacién 7 + (5 — 16), lo hacemos asi:

a) Primero hacemos la operacién indicada dentro del paréntesis.

b) Si delante del paréntesis tenemos un signo +, no cambiamos el signo del
resultado de efectuar las operaciones del paréntesis.

c) Pero si delante del paréntesis hay un signo -, cambiamos de signo el
resultado del paréntesis.

Lo mismo ocurre si hay corchete. Por tanto, la operacién anterior quedaria asi:
7+¢-11)=7-11=-4

Vamos a hacer la misma operacién, pero con un signo — delante del paréntesis:
7-(5-16)=7—-(-11)=7+11=+18



2.3. Multiplicacién de nameros enteros

Supuesto 1. El dia de hoy a las seis de la mafana habia una temperatura de 5°C.

Cada hora la temperatura aumenta 2°C. ¢Qué temperatura habra a las diez de Ia
mafana?

Entre las seis y las diez han transcurrido cuatro horas y el incremento de
temperatura sera de 8°C. La temperatura que habra sera de 13°C.

Las operaciones que hemos realizado son una multiplicacién y una suma de
numeros enteros: (+4).(+2) = (+8)°C y (+5) + (+8) = (+13)°C

;
H
i3
H
:

Supuesto 2. Si la temperatura hubiese disminuido dos grados cada hora, la bajada
seria de -8°C. Luego la temperatura seria de -3°C. Las operaciones a realizar son:
(+4).(-2) = (-8)°C y (+5) + (-8) = (-3)°C

Supuesto 3. También se puede plantear diciendo que son las 10 de la mafiana y si
desde hace cuatro horas la temperatura ha aumentado 2°C por hora significaria que
hace cuatro horas habia 8 grados menos, luego la operacion es: (-4).(+2) = (-8)°C y
la temperatura a la que estabamos era (+5) + (-8) = (-3)°

Supuesto 4. Si desde hace cuatro horas Ia temperatura ha bajado 2°C por hora
significaria que la temperatura era 8°C mayor que la que tenemos ahora: (-4).(-2) =
(+8)°C luego habia (+5) + (+8) = (+13)°C



Para hallar el producto de dos numeros enteros hay que multiplicar sus valores
absolutos. El signo del resultado es positivo cuando ambos numeros o factores
tienen el mismo signo Y negativo cuando tienen signos diferentes.

Ejemplos de producto de enteros con el mismo signo:
(+5).(+3) = +15 (-5).(-3) = +15

Ejemplos de producto de enteros con distinto signo:

(+5).(-3) =-15 (-5).(+3) = -15
+ + =
- - = +
Se suele recurrir a la siguiente regla de los signos: . _
- L3 = -

2.4. Divisién de nimeros enteros

¢Cuanto baja la temperatura cada hora si en cuatro horas ha bajado -8°C? La
respuesta es -2°C.

La operacion ha realizar es una divisién (-8) : (+4) = (-2)°C

Para dividir dos nimeros enteros se dividen sus valores absolutos. El cociente
tiene signo positivo si los dos numeros o factores tienen el mismo signo y signo
negativo si tienen diferentes signos.

Se sigue la misma regla de los signos que para el producto.

Se proponen a continuacion algunos problemas sobre nimeros enteros.



3. Expresiones algebraicas

Cuando en las operaciones se utilizan numeros y letras se dice que se usa un
lenguaje algebraico.

Ejemplos de e€xpresiones aj ebraicas:

Usando palabras Lenguaje algebraico
Un nimero x €s 4 unidades mayor que y X=y+4

El ndimero x es 6 veces el nimero y X=5y
Eldobledexma’s3es18 2x+1=18

El valor Numérico de una expresion algebraica es el nimero que resulta de sustityir
2ar a continuacion Ias Operaciones que se indican.

Ejemplos:

Calculamos ej valor numérico de la expresién algebraica 2 - x + 3 cuando x = 1
Para x = 1 2:Xx+3=2.1 +3=2+3=5

Para a=-1, p=2- 3-a+5-b=3-(—1)+5-2=-3+10=7



